

“网上舆论，包括骂声我们都要听”

新一届常委平易讲话引新风

新一届常委在11月15日亮相时，中共中央总书记习近平一句“让大家久等了”的开场白，被认为很平易、富有人情味。11月26日，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强与防治艾滋病民间组织、有关国际组织的代表座谈，请参会代表脱稿发言，只谈问题，令参会者“耳目一新”。接着，11月30日，中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山在京主持召开关于廉政建设和反腐败工作的座谈会，让学者专家不讲套话，参会者感觉“一股新风扑面而来”。

近日，中央纪委印发通知，要求切实改进文风会风，坚决克服形式主义、官僚主义，以优良的党风凝聚党心民心、带动政风民风。有专家对此评论说，上任伊始，新一届领导人用实际行动向形式主义和官僚主义“开战”，首战告捷。

11月25日，耿乐到北京市卫生局开会，被告知“第二天有重要领导和你们座谈”。耿乐想，可能要见卫生部部长。耿乐是北京最大的民间艾滋病防治机构淡蓝网CEO。

耿乐连夜写出了一篇发言稿，怕第二天念不熟，写完后开始背诵。26日，来到卫生部的会议室，他才知道，和他们座谈的是中共中央政治局常委、国务院副总理李克强。

耿乐说：“李克强没有带发言稿，也不让我们读稿子。他说，今天座谈，需要大家共同提出一些问题，共同找到一些解决方法，我要听听你们的意见。”

“准备的稿子没用上”

李克强主持的座谈会上，耿乐之前准备的稿子没能用上，在他看来，这样的互动交流，准备发言稿根本不管用。

耿乐说，座谈会开始，李克强表示，“在大会之前安排座谈会，就是想听意见和问题，然后带到大会上研究。”

座谈会后，李克强还要主持召开国务院防治艾滋病工作委员会第四次全体会议。

刚开始，耿乐还犹豫，什么能说，什么不能说，什么话说了会让领导不高兴，有的意见就是对政府的批评。

见大家有些拘谨，李克强说：“别按顺序了，谁想到问题谁就说，谁先来？”耿乐说，听他这么一说，大家一下放松了。“都抢着说，都没有念稿子。”后来，他发现李克强不停提问，刨根问底，了解问题。

其中一位NGO负责人提到，在有的地方，防艾组织组织活动，宾馆不提供场地，公安机关也会干涉。

李克强追问：“为什么？”这位负责人说：“可能是因为出于公共安全，担心引发公众恐慌。”

耿乐说：“李克强当时的表态让我至今难忘：‘一切以公权力为借口的歧视都要严格追究责任！’”

短短一个小时的会议，李克强给耿乐留下深刻印象，“很务实，很平易，他在真心听我们的意见”。

“仁爱社区”负责人程祥说，这个场景事先没想到。“原来想着，跟领导座谈，就是准备一个稿子，报告一下工作，反映一些问题，领导表态就行了。”程祥说，“这次，我们的问题都是临时提出的，是真正困扰我们的问题。”

“只说遇到了什么问题”

“海河之星”工作组负责人李虎出现在防艾民间组织代表的座谈会上，让耿乐很意外，“他反对就医歧视，可是个挑剔的人”。

半个月前，李虎曾发微博反映一名感染艾滋病病毒的肺癌患者求医遭拒，私改病历隐瞒病情接受手术的事情。此事经《新京报》等媒体报道后，李克强十分关心，立即打电话要求卫生部门采取切实措施，既要保障艾滋病病人接受医疗救治的权利，不得歧视，又要保障接触救治艾滋病病人的医务人员自身安全。

耿乐回忆，会上，除了12个民间组织负责人，还有两位部长和一位秘书长。耿乐说，李克强让他们不要读稿子，

不要汇报成绩，更不要表扬政府工作，只说遇到了什么问题。

座谈会开始，设定为半小时左右，12个发言人，每人发言时间3分钟左右。

耿乐是倒数第四个发言。因为前面发言踊跃，到耿乐发言时，半小时早已经过去。“李副总理说，今天的发言要零歧视，每个人都要有发言机会。”耿乐和剩下两个负责人先后发了言。

在场的人知道，当时，在楼上的会议室，还有国务院部委负责人、各省市的主管官员在等待开会。但是，座谈会还是被延迟了将近一个小时。李克强说：“时间超过了，但是很值。”

耿乐说，他很受鼓舞。

新风气频现座谈会

类似的会场讨论，不止是这一次。在此前11月21日召开的全国综合配套改革试点工作座谈会上，李克强也曾主动打断发言者，现场提问。

据媒体报道，当时一名来自湖南的负责人介绍情况，发言不到两分钟，李克强打断他：“你的汇报我已经看过了，稿子里谈到的对工业耗水大户实行阶梯水价、累加加价，我想问一下，加价的累进率是多少？企业承受力如何，评价怎样？”

当时，该发言人一时语塞。李克强对大家说：“我们既然是座谈会，就应该多谈试点过程出现的具体问题、谈谈你们在推进改革过程中的需求。”

相似的会议场景，还出现在11月30日中央纪委书记王岐山组织主持的座谈会上。

当天，第一位发言的专家开头提到“尊敬的王书记”，话还没说完，便被王岐山直接打断，他请在场专家少说客套话。

参加座谈的中国人民大学廉政建

设研究中心主任周淑真说：“会上，王岐山要求，能不读稿就不读稿，空出更多时间用来互动，自己有不明白也会直接问。”

按惯例，该座谈会应是副书记主持，然后是专家学者发言，最后王岐山总结讲话。但是座谈会开始，参会的北京航空航天大学教授任建明发现，王岐山自己主持，没有念稿子，也不让大家念稿子。

参加座谈的红旗出版社原副总编辑黄苇町感觉，“一股新风扑面而来”。会后，黄苇町说，王岐山让他们敞开心扉，说真话，“网上的舆论，包括骂声我们都要听，更何况大家提的各种意见？”

黄苇町还说，王岐山书记还点评他的发言：“你念了稿子，没有展开。”

另一名与会专家说，在以前的一些座谈会上，发言人有时不敢说心里话，对听众来说，也没有收获，造成了资源的浪费。

周淑真认为，这次座谈会非常有效率。

民众不喜欢形式主义

其实，11月15日，新一届中央政治局常委首次集体亮相时，总书记习近平以一句“让大家久等了”的问候开场，整场讲话被媒体评价“平易”。其中，习近平提到，“党内面临贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题”。

半个月后，11月29日，新一届中央政治局常委集体到国家博物馆参观《复兴之路》展览，总书记习近平发表讲话，在阐释复兴目标时，谈到了“中国梦”。

“‘中国梦’并不是新词，但是从领导人口中说出，还是很少见。”中共中央党校教授谢春涛说，这个通俗的词，让大家很容易听懂，也更容易让民众接受。

中国人民大学新闻学院副院长喻国明说：“更加务实，贴近老百姓。这是新一届领导人的特点。”

喻国明说：“过去对领导人上不上电视、上多长时间都有要求，中央还发过正式文件。”

但是，在他看来，这些并不是最重要的。领导人需要宣示政治理想，但这些理想必须跟实际作为紧密联系在一起，这才是老百姓欢迎的。

对近期新一届领导人讲话“平易”、会风“清新”，谢春涛评价说，最近新一届领导人给民众的印象都很深，因为他们讲短话，讲明白话，用民众容易接受的语言表达，文风很好，而且知道民众在想什么，有共鸣。“民众都喜欢听言之有物、直截了当的话，不喜欢形式主义。”

谢春涛分析说，领导人举行座谈会，是要听取意见，以便决策。如果还是念稿，就是浪费时间，搞成形式主义了。“自由发挥，可能会说出更多真实的见解。”

(据《新京报》)

便民服务电话

服务热线

鹤壁市长热线 12345
 企业服务热线 3328906
鹤壁市工业和信息化局

专利申请维权热线 3327828
鹤壁市知识产权局

特困残疾人求助热线 3327809 3355601
鹤壁市残疾人联合会

消费投诉电话 12315
鹤壁市工商行政管理局

金融服务

鑫惠理财，值得信赖
 抵押贷款，快捷方便
 电话：3278899 3271166

房产信息

万坤房产经纪
 房产买卖 抵押贷款 房产过户 信息咨询
 疑难杂症办理：3283111 13839227870

家政服务

淇河家政

搬家、地毯清洗
 单位、家庭保洁3360777、13903924921

修改管道、疏通疑难管道

疏通地漏、修太阳能、清理化粪池、钻孔、防水
 15139280818 15890658888

淇滨家洁

承接各种高空作业，单位、家庭保洁，清理大中型化粪池，疏通管道1308423220/15839255835

福源专业疏通管道清化粪池

疏通各种管道，清洗地毯保洁用品，外墙清洗，高空安装13084236078

鹤立家政

单位、家庭保洁、地毯清洗、外墙清洗
 疏通管道、防水 15939227734

专业清化粪池

疏通大型污水管道
 电话：6886123

通力高空外墙清洗

单位日常保洁、疏通清理化粪池、管道
 电话：13033891162 杨先生

君事达物业、家政公司

室内保洁、地毯清洗、外墙打蜡、沙发保养、外墙清洗
 月嫂、育婴师、保姆、护工、钟点工3278668 2168326

亚新家政公司

单位、家庭保洁、地毯清洗、外墙清洗
 3260508 13939238933

专业清化粪池

疏通大型污水管道
 电话：3011285 14303921212

专业清化粪池

疏通各种污水管道
 电话：13643920769

幸福家政

管道疏通、打修改门、刷乳胶漆
 1503255846

鹤壁市喜洋洋老年公寓

幸福老人的乐园
 电话：13030391981 13939200973

利民家政

家庭、单位保洁、疏通管道、外墙清洗
 电话：3288881 15939231199

医疗保健

鹤壁华夏心理咨询中心

专业的心理咨询师解决情绪、情感等心理问题，市内
 严格保密 预约电话：18239227731 (114或126088)

按摩医院马佩凯肛肠专科

老院区咨询电话：2647015
 淇滨区咨询电话：3320085

章光101 世界名牌

生发、治脱发、治秃顶和三高！
 热线：2722898

冯特心理咨询室专业心理测试

长期招考心理咨询师、公共营养师、育婴师、人力资源管
 理师、企业培训师15139269209 15503921318

综合信息

文稿创作及发表

专业提供各类文案、文稿指导及发表服务
 13603923135

家用、商用净水机

今生只做净水 享受五星级服务
 3297899 13903922802

水务净水

专业解决单位及家庭水质问题，首家净水产品超市，
 “一站式”水质检测与处理3358800 15039289198

大来店联友海绵厂

专做海绵床垫、沙发垫、软包海绵
 电话：3339081 13050399982

鹤壁市天逸办公文体

经营各种办公用品、学生用品
 电话：2188277 13633926179

事业婚姻指南、起名择日精选

正确择婚择吉，追求最佳结果
 预约电话：3322335 18939209688

鹤壁日报社航空售票

3359981 13938003582

万博数码港

专营数码相机、摄像机、
 各类配件，专业维修相机、摄像机
 电话：13939279001 3255001

CCTV推广产品：奥利尔电热水龙头、
 电热水壶、名牌太阳能15939212870

打印机大世界

批发、零售办公机具
 维修打印机 免费上门服务
 电话：3366355 15539215361

文化传媒

《淇水清风》《正月》画卷

千年淇河文化 尽在淇水清风 经典商务礼品
 淇河文化热线：3317899 15203920666

用工求职

鼎盛劳务

全心全意为劳动者服务
 求职热线3295989 3386666